

# 中国银行海南省分行金融服务海南高质量发展——七十五载长歌奋进 百十年来再奏华章

■ 海南日报全媒体记者 王培琳 通讯员 叶念尘

## 望来路

### 次次蜕变 映射着海南发展历程

如果用一种颜色来形容海南中行，那一定非红色莫属。

1912年1月24日，孙中山先生批准，将大清银行改为中国银行，并于同年2月5日在上海正式成立。

鉴于海南岛地理位置特殊且与东南亚地区华人华侨的天然联系，两年多后的1914年11月13日，中国银行在海南设立琼州分号，这是中国的第一批分支机构。琼州分号先后行使中央银行、国际汇兑银行的职能，成为当时稳定海南经济金融的重要力量。1922年，琼州分号更名为琼州办事处。

1937年7月，抗日战争全面爆发。1939年2月，海南岛沦陷，琼州办事处先后迁到湛江广州湾、香港、重庆。抗日战争胜利后，1946年6月1日，琼州办事处正式复业。1950年5月，海南岛解放。6月9日，新生的中国银行琼州办事处更名为海口支行，复业初期的主要任务就是稳定经济，全力以赴回笼外汇、黄金和光洋，强化外汇管理工作。

1952年，中国银行国内分支机构并入中国人民银行，海口支行成为中国人民银行海南行政区分行国外业务部，对外仍保留了中国银行海口支行的牌子，主要行使外汇管理、服务华侨和侨汇等职能。

党的十一届三中全会吹来了改革开放的春风。

1979年8月，中国银行海口支行结束了“一套人马、两块牌子”的历史，走上了自主经营的发展道路，分设首年就实现利润111万元，较1978年增幅363%。伴随着1988年4月13日海南建省办经济特区，中国银行海口支行先后更名为海口分行、海南省分行，机构网点快速增长。建省初期，投资兴建海口国际金融中心大厦和国际商业大厦，作为办公大楼。

改革开放以来，海南中行以科技为引领，走上了“科技兴行、创新发展”的道路：1988年成为全国第一家率先实现全辖储蓄存款省内通存通兑的银行，1994年发行全国第一张智能IC卡，1996年在全省率先实现对公存款通存通兑，1998年建立电子联行清算系统……在改革开放的浪潮中始终保持着一种蓬勃向上的发展态势。

凭借自身实力增长，海南中行服务海南经济发展愈发有力。发挥国际化优势和外汇业务实力，海南中行有力地支持了海南多个重点项目建设：第一家融资支持海航引进波音737客机、实现“起飞”，支持美兰机场、世纪大桥、高速公路、天然气管道、富岛化工等一批省内标志性项目建设，支持实业毛纺厂、海南切片厂、金盘矿泉水、琼海丝绸印染厂等一批重点企业……在海南改革开放的进程中成长为支持海南经济社会发展的重要金融力量。

如今，站在新中国成立75周年的历史节点上回望，一幅波澜壮阔、气势恢宏的画卷缓缓展开，海南中行也荣耀地见证着海南这75年来的巨变。

望来路，海南中行发展的每一步都与民族命运紧紧相依，为琼岛的社会发展、经济稳定贡献金融力量。

筚路蓝缕百十年，坚韧奋进百十年。从成立之初只有11人的琼州分号，发展成为如今资产负债规模突破千亿、网点覆盖全岛和三沙、员工超2400人的省级分行，海南中行始终抱定“植根海南、服务海南、建设海南”的使命宗旨，坚持党建引领，全心全意服务海南经济社会发展、满足人民日益增长的金融服务需求，在海南金融的发展历程中，高举“红色大旗”。

如今，海南中行一如既往“红心”向党，始终牢记中管金融企业的根本定位，坚定党对金融工作的集中统一领导，以更高站位贯彻落实党中央和总行党委部署要求。紧扣服务海南经济社会高质量发展主线，落实服务海南自贸港国家战略大局的政治担当，始终把大抓基层党建作为夯基固本之策，不断稳固高质量发展的组织保障。

一家银行的历史，映射了海南的近、现代金融史。

一家银行的发展，见证了海南的百十年岁月峥嵘。

一家银行的未来，承载了海南银行业积极融入全球金融市场的荣光和梦想。

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。中国银行海南省分行(以下简称海南中行)与海南经济发展血脉相连，已悄然走进第110个年头。

百十年来，海南中行始终与海南同呼吸、共命运，成为海南金融业的旗帜，也有力地支持和促进了海南经济社会发展。



海南中行工作人员为企业办理EF账户开立业务。



海南中行工作人员在澄迈慧牛合作社实地调研“智慧活畜管理云平台”运行情况。



海南中行工作人员指导非居民客户使用货币兑换机兑换数字人民币钱包。



海南中行授信支持的华能临高海上风电项目安装的海南首台10兆瓦风机。



建省初期建成的国际商业大厦，作为中国银行海南省分行的本部办公大楼。本版图片均由中国银行海南省分行提供

## 强担当

### 行而不辍 做好金融五篇大文章

党绘蓝图，海南中行履践致远。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”。这五大金融领域，也是去年10月举行的中央金融工作会议所提出的五篇大文章。

方向已定，海南中行笃行不怠，聚焦海南“四大主导产业”“三大未来产业”和自贸港十三个重点园区，海南中行全力服务五篇大文章和新质生产力发展，授信规模居同业首位。这种实践，体现在海南经济社会发展的方方面面。

戴着科技“耳环”的牛，你见过吗？去年5月，海南中行普惠金融产品“慧畜贷”正式发布，首笔业务落地为海南澄迈慧牛农民种养专业合作社提供活体抵押贷款，以活牛为抵押物，联动科技力量实现对活畜的实时监控，有效解决省内活畜养殖企业抵押难融资难的问题，加快推进海南自由贸易港重点领域金融服务、产品和模式创新。

不仅是牛，买了保险的蔬菜也能得到贷款，这正是海南中行首创的“政府+银行+保险+担保”综合金融服务模式下，为海南蔬菜种植户贷款的实践。

从一组数据看海南中行的普惠金融发力方向：截至今年8月末，为87家“专精特新”企业提供近33亿元授信支持，稳岗贷累计投放13亿元，惠及396家小微企业，带动超1万人就业；民营企业授信超350亿元，排名四大行第一；普惠金融授信超100亿元，2019—2023年增速均保持30%以上。

现代金融是新质生产力发展的血脉，你知道“椰风海韵+半导体产业”，是怎样一种“混搭风”吗？

近日，一笔998万元的贷款到账海南航芯高科技产业集团有限责任公司。公司用该笔款项购买芯片原材料，为项目量产做准备。据悉，海南中行大力支持海南电子信息制造业集群建设，为该公司核定8亿元授信总量，助力海南首条半导体芯片模组生产线投产。截至目前，海南航芯已用款2.14亿元。

海南航芯只是海南中行支持新型工业的领域之一。该行还大胆突破和创新，为海南行者新材料科技有限公司核定2.2亿元授信总量，助力电池级碳酸锂技术研发创新。聚焦海南省“五个图强”，持续加大国家重点科技企业及自贸港科技创新企业金融支持，为国家航天事业、南繁种业提供全方位金融服务，投放2.64亿元支持我省“十四五”首个海上风电项目等。

此外，在绿色金融方面，海南中行强化绿色交通、清洁能源设施建设和运营、能源系统高效运行等领域金融支持力度，为海南法电长丰能源项目独家授信银行，创新FT绿贷产品支持新华100兆瓦农光互补发电项目建设，授信支持核电、华能、华电、中广核等在琼多个项目和新海港综合交通枢纽建设；截至8月末，绿色贷款余额257.7亿元，较上年增长21%，位居四大行第一。

在养老金融方面，创新“候鸟”客群服务模式，持续强化分行间联动，为超过1.65万名“候鸟”客户提供专属金融服务，月日均金融资产余额117.6亿元，增幅18.3%。在数字金融方面，稳步推进社保卡、分行地方非税系统划缴功能等系统开发投产；依托中国银行手机银行APP9.0版本，打造线上金融服务品牌等等。

## 立潮头

### 标新领异 支持自贸港金融开放

建省30多年来，“开放”已然成为海南的标签，也成为海南中行金融服务的重要领域。自2020年海南开始建设自贸港以来，金融服务对外开放更是升级加码。

今年5月6日，海南自贸港多功能自由贸易账户(以下简称EF账户)正式上线，为自贸港跨境资金自由流动提供了重要的金融基础设施。首批上线EF账户的十家银行中，海南中行便是其一，并实现多项业务首发。

EF账户上线当天，早上8时许，建发(海南)有限公司经办人员陈莹就赶到中国银行洋浦分行，将开户所需的营业执照等材料，提交给中国银行工作人员。工作人员在电脑系统输入信息，1小时内便完成了开户。

当天，建发(海南)有限公司便办理了一笔数万美金的进口购汇业务。陈莹现场向银行提交业务办理指令，工作人员在电脑系统内补充相关信息，几分钟内就完成了资金的跨境结算，而以往，使用一般账户进行购汇通常要半个多小时。

上线EF账户只是海南中行跨境金融的一个小切面。

事实上，跨境金融一直是中国银行的特色业务和“看家本领”。从1929年，中国银行在伦敦设置第一家海外经理处，到如今分支机构已遍布全球64个国家和地区；从曾经的外汇外贸专业银行到如今的大型跨国银行集团……一直以来，中国银行与跨境金融血脉相连，外汇外贸业务也成为了百年中行的“金字招牌”。

海南自贸港建设以来，海南对标国际推动海南自贸港金融对外开放的政策导向日益凸显。以备受行业关注的《关于金融支持海南全面深化改革开放的意见》为例，33条具体措施中，有18条涉及跨境金融服务，占到一半以上。

海南中行敏锐洞察时代所需，持续加大资源投入、深化金融产品创新，围绕贸易投资自由化便利化等重点领域，用实际行动扮演着外汇服务“先行者”“开拓者”和“引领者”。

自2020年以来，海南中行积极贯彻落实省内各项创新便利化金融政策，实现15项业务创新首发：落地全省首个跨国公司FT全功能资金池、成功办理全省首笔“货物贸易外汇收支便利化”及“服务贸易外汇收支便利化”试点业务、落地全省首笔跨境金融区块链出口融资业务、办理首笔国内信用证福费廷资产转卖境外金融机构业务，办理首笔扩大跨境贸易投资高水平开放试点——外债签约登记业务，成功协助省政府在港发行首单境内地方政府境外蓝色债和可持续发展债50亿元等。

据统计，海南中行屡创自贸港金融创新之“最”，跨境金融和自贸金融“首创首发”业务近百项。

一份份首发、首笔业务成绩单背后，是中国银行实力和优势的有力证明。

连续23年服务博鳌亚洲论坛年会、连续4届成为中国国际消费品博览会全球战略合作伙伴，也是海南中行服务国家更高层次对外开放的有力印证。

## 展新貌

### 立足百姓 谱写“金融为民”新篇章

全心全意为人民服务是金融的宗旨。“要以实际行动落实‘金融为民’，满足人民群众多元化金融需求。”海南中行党委书记、行长林振闽在多个重要场合坚定表示。

据介绍，海南中行一直以来扎实做好民生金融服务，重点围绕跨境、“候鸟”等“八大客群”，构建差异化金融服务方案，不断提升个人金融服务供给水平，提升百姓服务体验。

海口市民徐先生正是海南中行金融服务的受益者之一。徐先生近两年从深圳来到海南工作，在获得小汽车购买指标后，资金上有点捉襟见肘，在海南中行省行营业部客户经理的帮助下，他很快通过手机操作，成功申请到一笔“中银E贷”个人网络消费贷款，解了他的燃眉之急。

事实上，在做优消费金融服务升级方面，海南中行积极响应国家消费品以旧换新政策，聚焦新能源汽车、家具家电、家庭装修等消费领域，通过创新产品、优惠利率、消费分期、主题活动等多措并举，助力百姓过上美好生活。

在做优消费者权益保护方面，海南中行完善个人客户信息保护、销售合规管理、投诉规范管理等重点领域机制建设；落实好产品和服务信息披露，加强消费者风险提示，坚守合规底线，推进客户投诉前置解决。

此外，在做优个人跨境金融服务、提高支付便利化水平方面，海南中行优化结售汇、离境退税、薪酬便利化购汇等便利化服务，助力打通外籍人员来琼经商、学习、旅游等痛点堵点，提升境外人员支付便利性。

为了更好地服务全岛百姓，今年，海南中行在全岛实现100家网点县域全覆盖，在三亚打造全省首家“5G”养老特色网点，在博鳌乐城设立全省首家医疗康养特色网点；依托手机银行，打造线上跨境、银发等特色场景等。

今年9月过境的台风“摩羯”让海南遭受重创，海南中行第一时间推出金融支持台风灾后重建十条措施，为因灾情受困企业和个人提供灾后金融服务。截至9月25日，累计发放救灾贷款39.3亿元，重点投向民生保障重点领域，支持受灾经营主体逐步复工复产。

风生水起逐浪高，砥砺奋进正当时。

站在新的历史起点上，海南中行坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，强化国有大行使命担当，在建设海南自贸港的新征程中，进一步全面深化改革，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

(本报海口9月26日讯)